

Постоянное Представительство
Российской Федерации
при Организации
Объединенных Наций

Phone: (212)861-4900
517-7834



Permanent Mission
of the Russian Federation
to the United Nations
136E 67th Street
New York, NY 10065

Fax: (212)628-0252
517-7427

Check against delivery

ВЫСТУПЛЕНИЕ
главы делегации Российской Федерации
заместителя Министра
здравоохранения и социального развития
М.А.ТОПИЛИНА
на 46-й сессии Комитета по ликвидации дискриминации в
отношении женщин

15 июля 2010 года

Уважаемая госпожа Председатель,

Уважаемые члены Комитета,

Дамы и господа,

Как глава российской делегации и как представитель министерства, на котором в России во многом лежит ответственность за обеспечение равноправия женщин и мужчин и соблюдение положений Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, хотел бы в первую очередь поблагодарить Комитет и его членов за проделанную работу, за рекомендации и замечания по рассмотренному в 2002 году предыдущему докладу, которые мы учитывали в нашей работе на гендерном направлении. В этой связи хотел бы обратить особое внимание уважаемых экспертов на выполнение нами, в частности, рекомендаций Комитета о ликвидации

задолженности по заработной плате, сокращению масштабов бедности и увеличению в реальных величинах заработной платы.

Российская Федерация со всей ответственностью подошла к сегодняшнему диалогу с членами Комитета.

В состав российской делегации входят сотрудники ряда департаментов Министерства здравоохранения и социального развития, а также сотрудники Администрации Президента Российской Федерации, Аппарата Правительства Российской Федерации, Министерства юстиции, Министерства внутренних дел, Министерства культуры, Министерства образования и науки, Министерства иностранных дел, Постоянного представительства Российской Федерации при ООН, а также Генеральной прокуратуры Российской Федерации, Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации и Федеральной службы государственной статистики.

Российская Федерация выступает за продолжение конструктивного взаимодействия с международным сообществом по вопросам гендерного равенства. При этом мы рассматриваем усилия наших международных партнеров не в качестве альтернативы, а как дополняющие наши собственные шаги в этой области на национальном уровне. Россия приветствует недавнее решение Генассамблеи ООН о создании новой «гибридной» гендерной структуры, чья деятельность должна быть направлена в том числе на укрепление соответствующих потенциалов государств-членов Организации.

Госпожа Председатель,

Представленные Вашему вниманию объединенные шестой и седьмой периодические доклады были подготовлены моим министерством – Министерством здравоохранения и социального развития России, которое в соответствии с распределением обязанностей между федеральными ведомствами в нашей стране является головной структурой в этой области. Разумеется, такую работу мы провели не одни – это вряд ли было бы

возможным, – а совместно с ключевыми структурами всех трех ветвей власти, в чью компетенцию в той или иной степени входят вопросы обеспечения гендерного равенства.

Заранее прошу извинить за долгое перечисление, но все же считаю необходимым отметить, какие именно российские ведомства внесли вклад в подготовку докладов. Это – Министерство образования и науки, Министерство внутренних дел, Министерство экономического развития, Министерство регионального развития, Министерство сельского хозяйства, Министерство юстиции, Министерство культуры, Министерство финансов, а также Министерство иностранных дел. В подготовке докладов участвовали Верховный суд, Генеральная прокуратура, Следственный комитет при прокуратуре и ряд федеральных служб, в том числе Федеральная служба по труду и занятости, Федеральная служба государственной статистики, Федеральная служба исполнения наказаний, Федеральное агентство по физической культуре и спорту. Свою важную роль сыграли, разумеется, и парламентарии, в частности, Комитет Государственной Думы Федерального Собрания по вопросам семьи, женщин и детей, а также профсоюзы и работодатели. Нам была предоставлена полезная помощь и со стороны Аппарата Уполномоченного по правам человека.

Актуализированная информация, в подготовке которой также участвовали перечисленные мною российские структуры, содержится и в представленных в Комитет в марте 2010 г. письменных ответах на Ваши дополнительные вопросы по докладам. Хотел бы поблагодарить Вас за эти уточняющие вопросы, которые послужили нам хорошим подспорьем при подготовке к настоящей защите.

Полагаю необходимым особо подчеркнуть, что в ходе подготовки к настоящей сессии Комитета российскими и международными правозащитными и женскими неправительственными организациями были подготовлены

альтернативные доклады о выполнении Конвенции. Ряд этих докладов обсуждался на слушаниях в Комиссии по социальной и демографической политике Общественной палаты Российской Федерации.

Мы внимательно ознакомились с этими докладами. Могу констатировать, что в них действительно поставлены наиболее важные и чувствительные для общества вопросы, связанные, среди прочего, как с функционированием системы государственного обеспечения прав и интересов женщин в области здравоохранения, занятости, социального обеспечения, так и со все еще, к сожалению, существующими проблемами насилия в отношении женщин.

Мы сознаем правомерность озабоченности представителей гражданского общества нерешенностью многих проблем, связанных с обеспечением гендерного равенства в нашей стране, и готовы учитывать их мнение и впредь. Хотел бы проинформировать Вас, что непосредственно перед поездкой нашей делегации в Нью-Йорк мною был организован «круглый стол» с представителями гражданского общества, в ходе которого обсуждались, в частности, и альтернативные доклады.

Уважаемые эксперты,

Как Вы знаете, объединенные шестой и седьмой периодические доклады охватывают период с 1999 по 2008 гг. Этот период стал, пожалуй, переломным в развитии нашего государства, которое в начале 90-х годов прошлого столетия пережило один из самых трудных периодов в своей истории, последовавший за распадом Советского Союза. На рубеже 20 и 21 веков наступил этап восстановления от тяжелых потрясений, возобновления нормального функционирования государственных институтов, управляемости всех аспектов нашей жизни, и мы поступательно продвигались почти 10 последних лет в этом направлении. За отчетный период уровень полностью погашена задолженность по заработной плате и по ежемесячным пособиям на детей. Увеличились реальные располагаемые денежные доходы населения,

рост составил в среднем на 10 % в год. Индекс физического объема ВВП в 2009 году по сравнению с 2000 годом вырос на 178,5% или в 1,9 раза, при этом уровень бедности сократился с 29% в 2000 году до 13,4 % в 2009 году.

К сожалению, приходится констатировать, что в последние годы наша страна, как и большинство стран мира, вновь вошла в довольно непростой этап своего развития, обусловленный на этот раз привнесенным извне глобальным финансово-экономическим кризисом, притормозившим положительную динамику развития в различных областях.

Тем не менее, несмотря на всё негативное воздействие на нашу страну мировой рецессии, российское руководство сохраняло и сохраняет на должном уровне социальную поддержку населения во всех её формах. Как неизменно подчеркивается руководством Российской Федерации, даже в условиях кризиса мы считаем эту поддержку безусловным приоритетом нашей внутренней политики.

На практике такой курс означает, что в условиях кризиса ни одна из социальных программ не была отменена. Продолжается в полном объеме реализация масштабных национальных проектов в социальной сфере, сфере здравоохранения, образования, жилья и развития села, призванных обеспечить вхождение России в число стран-лидеров по ключевым показателям качества жизни граждан. Так, к примеру, в 2009 году пенсии повышались в 4 раза и в среднем выросли на 35%, таким образом, принятые меры позволили ликвидировать бедность среди пенсионеров.

Разумеется, гендерный фактор учитывается при разработке стратегических концепций и конкретных параметров развития государства. Это вполне объяснимо – ведь женщины составляют сегодня более половины, а точнее – 54% населения России, и, соответственно, от них во многом зависит будущее нашей страны.

Обеспечение гендерного равенства и выполнение конкретных обязательств перед российскими женщинами, затрагивает компетенцию всех трех ветвей власти - законодательной, исполнительной и судебной. Все они, таким образом, несут солидарную ответственность и за выполнение международных обязательств по ратифицированным Россией международным договорам.

Активно привлекаются к данной работе и представители гражданского общества. В целях координации действий федеральных органов власти с общественными организациями в Российской Федерации образован Координационный совет по гендерным проблемам, призванный вырабатывать согласованные подходы к решению актуальных вопросов положения женщин. При Председателе Совета Федерации, верхней палаты нашего парламента, работает Общественная комиссия по обеспечению равных прав и равных возможностей мужчин и женщин в России.

Российское руководство стремится уделять вопросам равноправия постоянное внимание. Так, в 2008 г. в России успешно прошел объявленный по инициативе Президента России Год семьи, способствовавший не только укреплению роли и статуса семьи, но и улучшению положения женщин, воспитывающих детей. В 2009 г., когда в России, как и во всем мире, широко отмечалось 30-летие принятия Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, в нашей стране состоялась серия мероприятий по различным аспектам гендерной тематики, в том числе семинары и «круглые столы», организованные Комитетом Государственной Думы по вопросам семьи, женщин и детей и общественной организацией «Союз женщин России» с широким участием представителей органов власти и общественных организаций. При этом хочу особо отметить, что обсуждение женских вопросов носило отнюдь не «юбилейный» характер, а

сосредоточилось на анализе тех проблем, с которыми сталкиваются, в том числе и под воздействием кризиса, российские женщины.

Уважаемые члены Комитета,

Хотел бы вкратце затронуть основные, на наш взгляд, аспекты реализации Конвенции за отчетный период.

В первую очередь, хотел бы подчеркнуть, что российское законодательство в полной мере соответствует положениям Конвенции. Отдельно хотел бы перечислить ряд значимых законодательных инициатив, принятых за отчетный период: в конце 2001 г. был принят Трудовой кодекс, в 2003 г. были приняты дополнения в Уголовный кодекс Российской Федерации (введены статьи «Торговля людьми», «Использование рабского труда»), в 2005 г. – Закон «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства», в 2007 г. – внесены дополнения в закон о социальной поддержке семей, имеющих детей, о предоставлении материнского семейного капитала, в 2010 г. – введены дополнения в закон о некоммерческих организациях в части предоставления государственной поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям. В рамках реализации Основных направлений деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 года утверждены в 2010 году проекты «Поддержка семьи» и «Поддержка социально незащищенных групп населения». В настоящее время готовится закон «О государственной гарантиях оказания бесплатной юридической помощи».

Практическая реализация положений Конвенции носит комплексный характер и ведется в рамках принимаемых социальных программ, включая ориентированные на повышение качества жизни приоритетные национальные проекты. Наш подход состоит в том, что инвестиции в социальную сферу, обеспечение социальных прав и интересов граждан являются, по сути, инвестициями в стабильность и процветание общества. В силу этого

Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г. выдвигает в качестве приоритета социальной политики ускоренное развитие человеческого потенциала нашей страны. Это предполагает системные преобразования, нацеленные на решение таких ключевых задач, как снижение бедности до уровня, характерного для развитых стран, выход на стабильные демографические показатели и повышение продолжительности жизни, улучшение качества социальной среды и здоровья нации, достижение мировых стандартов обеспечения услугами образования и здравоохранения, формирование рынка жилья, обеспечивающего доступный для основной массы населения комфортный тип расселения, повышение эффективности защиты граждан от преступности и чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Все эти долговременные задачи ставились еще до наступления нынешнего глобального кризиса. Кризис, разумеется, заставил принимать срочные меры по стабилизации экономики и вносить определенные коррективы в наши долговременные планы развития. Вместе с тем, принципиальная позиция руководства нашей страны состоит в том, что кризис – не повод для неисполнения взятых социальных обязательств, а скорее «момент истины» для демонстрации своей приверженности им.

Хотелось бы отметить, что, несмотря на формальное отсутствие отдельных (по названию) национальных программ и стратегий по женщинам, мы на практике максимально учитываем их права и интересы в рамках общенациональных социально ориентированных проектов. Так, гендерные факторы учтены в Стратегии социально-экономического развития Российской Федерации на долгосрочную перспективу и Программах социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу на 2006-2008 и 2008-2010 гг. Само собой, они в полном объеме учтены в Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г., а также в Федеральной целевой программе «Дети России» на 2007-2010 гг. Данные документы предусматривают решение

вопросов снижения семейной бедности, обеспечение потребности родителей в услугах дошкольных образовательных учреждений, повышение их доступности и качества услуг, внедрение механизмов повышения доступности ипотечных кредитов для молодых семей и дополнительных мер по обеспечению жильем малоимущих граждан с детьми, развитие градостроительной инфраструктуры и транспорта с учетом потребности семей с детьми, профилактику и предотвращение насилия в семье и т.д.

Уважаемые эксперты,

Одной из важнейших составляющих реального равенства женщин является экономическое равенство, экономическая независимость, реализация права на труд в соответствии с выбранной сферой деятельности, возможность сочетать семейные и профессиональные обязанности. В этой связи мы разделяем новый подход, провозглашенный Международной организацией труда и закреплённый в положениях «Глобального пакта по занятости и преодолению кризиса путем усиления экономического положения женщин», о центральном месте гендерного равенства в утверждении принципа достойного труда для каждого.

В данном контексте политика государства в сфере труда, в том числе реализованные в период 2001-2007 гг. федеральные программы содействия занятости населения и региональные программы занятости, поддержки малого и среднего бизнеса, крестьянских и фермерских хозяйств, способствовали повышению конкурентоспособности женщин на рынке труда, увеличению занятости и, соответственно, снижению женской безработицы, вовлечению женщин в предпринимательскую деятельность.

Реализация вышеперечисленных прав в России обеспечивается Конституцией Российской Федерации (1993 г.), Трудовым кодексом Российской Федерации (2001 г.), а также различными федеральными законами. Равенство прав и возможностей мужчин и женщин в трудовых отношениях

закреплено в Трудовом кодексе, включая равенство возможностей без какой-либо дискриминации на продвижение по работе с учетом производительности труда, квалификации и стажа работы по специальности, право участвовать в организации и в работе профессиональных объединений, право на защиту своего достоинства, в том числе судебную защиту, в период трудовой деятельности.

Следует отметить, что в течение рассматриваемого в докладах периода занятость женщин росла несколько более высокими темпами по сравнению с мужчинами, а период поиска работы у женщин был короче, чем у мужчин. Здесь надо отметить тот факт, что женщины при поиске работы чаще мужчин прибегают к услугам службы занятости, чаще пользуются курсами профессионального обучения для получения новых специальностей, востребованных на рынке труда – т.е. проявляют большую организованность и ответственность.

Кстати, в период поиска работы, т.е. в случае вынужденной безработицы, женщинам наравне с мужчинами предоставляются государственные гарантии социальной поддержки, которые включают выплату пособия по безработице, профессиональную переподготовку в органах службы занятости по новой специальности, помощь в открытии собственного дела или работу на дому.

Безусловно, с началом кризиса проблема занятости обострилась, однако уже в апреле 2010 г. занятость женщин вышла на докризисный уровень и составила 57,2% от общей численности населения. Уровень безработицы женщин в России постоянно ниже уровня безработицы мужчин, и в апреле 2010 г. этот показатель у женщин был ниже на 1,1 процентных пункта. И для этого есть все основания, поскольку в России женщины традиционно занимают прочные позиции в экономике страны в целом, а в ряде отраслей хозяйства давно и бесспорно доминируют. Женщины России – это половина

наших трудовых ресурсов (они составляют 49,6% всех граждан, занятых в экономике России), опора многих отраслей хозяйства, важнейший элемент функционирования административного аппарата, мощная движущая сила предпринимательства, особенно малого и среднего бизнеса. Так, 42% всех менеджеров в России – это женщины. Фактически женщины во многом определяют характер растущей российской экономики. Всецело разделяем в этой связи позицию МОТ, состоящую в необходимости создать женщинам все условия для начала собственного дела. Это не только позволит обеспечить экономическую устойчивость ее семье, перспективу получения достойного образования ее детям, но и поспособствует созданию новых рабочих мест.

Мы в полной мере сознаем, что женщины России – это активнейшая часть общества. А потому мы нацелены на максимальное использование их потенциала для качественного обновления страны.

Безотносительно наличия или отсутствия кризисов женщины в большинстве случаев вынуждены прерывать свой трудовой стаж в силу естественных причин – беременности и родов. Для более быстрой адаптации на рынке труда для женщин, возвращающихся на работу после родов и ухода за ребенком, существует система переквалификации, применяются гибкие формы занятости (надомный труд, частичная занятость). Кроме того, начиная с 2007 года в стране на ежегодной основе индексируются с учетом инфляции размеры пособий по беременности и уходу за ребенком. Примечательно, что Фондом социального страхования выплачиваются пособия неработающим женщинам, что фактически означает признание государством материнства в качестве полноценного труда.

В числе проблем, требующих постоянного внимания, остается состояние условий труда женщин.

В этой сфере мы нацелены на переход от системы реагирования на происшествя и материальных компенсаций к системе оценки и управления

профессиональными рисками и устранению причин, т.е. предупреждению опасных происшествий, к внедрению системы экономических стимулов обеспечения безопасных условий труда и переходу к системе социального страхования профессиональных рисков в зависимости от реальных условий труда работников.

Мы исходим из того, что любые ограничения возможностей трудоустройства для женщин должны быть оправданы с точки зрения сохранения их здоровья, в том числе репродуктивного. Именно поэтому, были и остаемся убеждены в правильности нашего подхода к недопущению женщин к тем наиболее физически тяжелым и опасным видам категорий работ, которые могут непосредственно, либо в будущем, негативно отразиться на их здоровье, в том числе репродуктивном, и создать угрозу жизни и здоровью их будущим детям. А поэтому считаем недопустимым использование женского труда в таких категориях работ, как, например, подземные работы в угольных шахтах и рудниках, на лесоповалах, мясобойнях, а также все виды работ, связанные со свинцом, оловом, ртутью и мышьяком.

Уважаемые члены Комитета,

Важным показателем благополучия общества в любой стране является здоровье населения, и в первую очередь, конечно, женщин.

Полагаю, Вы знаете, что в 90-е годы прошлого столетия в России, по известным причинам, сложилась крайне тяжелая демографическая ситуация, следствием которой стало абсолютное сокращение численности населения нашей страны. Вполне естественно поэтому, что российское руководство постаралось сделать все возможное для того, чтобы переломить эту негативную тенденцию. Понятно, что надежным базисом для этого может стать только здоровье и благополучие женщин-матерей и их детей. Подчеркиваю – только физическое здоровье и материальное благополучие могут в сочетании являться стимулом иметь детей и дать им достойное

воспитание. Речь, с одной стороны, идет о реализации комплекса мер в области здравоохранения и медицины, нацеленных на повышение качества здравоохранения и медицинских услуг в целом и снижение младенческой и материнской смертности, а с другой стороны – мер в области социальной защиты материнства, детства и семьи через материальное стимулирование повышения рождаемости, материальную поддержку семьи.

Для формирования устойчивой демографической ситуации сделано многое, но еще больше предстоит сделать. Один позитивный итог очевиден, однако, уже сейчас: в 2009 г. впервые за последние 15 лет в России увеличилась численность населения. В 2009 г. в России родились 1 миллион 762 тысячи детей – это на 50 тысяч больше, чем годом ранее, а смертность уменьшилась на 3%. Вспомним, для сравнения, что десять лет назад все было наоборот: в 1998 г. смертность выросла на 8%, а рождаемость сократилось на 5,3%. Надеемся, что на втором этапе реализации демографической политики, рассчитанном до 2015 г., нам удастся добиться устойчивого роста численности населения России.

В этой связи самое серьезное внимание российских властей обращено на реализацию приоритетного национального проекта «Здоровье». В рамках этого проекта осуществляется расширение действующей сети медицинских учреждений для женщин. Несмотря на достаточно плотный охват этой сетью большинства регионов России, мы создаем систему укрупненных региональных перинатальных центров, строительство которых идет дополнительно к двум уже действующим федеральным и 22 областным центрам. В эти центры направляются беременные женщины с наиболее тяжелыми заболеваниями. Им оказывается специализированная медицинская помощь во время беременности, при родах и в послеродовом периоде. Разумеется, такая же помощь оказывается и новорожденным детям.

Хорошо зарекомендовавшей себя программой по поддержке службы родовспоможения и повышения качества услуг беременным женщинам и детям стала разработанная в рамках национального проекта «Здоровье» программа «Родового сертификата». Ею охвачено 93% женщин, новорожденных и детей в возрасте от 6 месяцев до года. Свидетельством успешности реализуемых мер в данной области являются показатели снижения за последние 10 лет материнской смертности на 44,6%, а младенческой смертности – на 47%.

Что касается различных мер материального стимулирования, то хотел бы обратить внимание на применяемую с 2007 года новую и весьма эффективную категорию государственной финансовой поддержки материнства и детства в форме материнского капитала – единовременного пособия из федерального бюджета каждой женщине, родившей второго, а также последующего ребенка. Материнский капитал не облагается налогом, его размер индексируется с поправкой на инфляцию, а перечень возможностей применения в интересах детей (дошкольное воспитание, образование, улучшение жилищных условий и т.д.) всё более расширяется. Размер материнского капитала сейчас составляет 343 тысячи рублей (около 11 тысяч долларов).

Хотелось бы также отметить, что в России с 2008 года впервые введены пособия на детей для неработающих матерей, что фактически означает признание государством материнства полноценным трудом. Мы также разрабатываем специальные программы восстановления квалификации для женщин, воспитывающих детей, с тем, чтобы облегчить им возвращение к трудовой деятельности.

Госпожа Председатель,

Уважаемые эксперты,

Важнейшим элементом развития общества и обеспечения стабильности мы считаем активизацию участия женщин в политической жизни страны, создание для женщин дополнительных возможностей в реализации прав на

участие в общественно-политической жизни, деятельности политических партий, общественных и некоммерческих объединений.

Законодательно в России женщинам предоставлены равные с мужчинами права приема и назначения на государственную гражданскую службу и в органы местного самоуправления. Никаких прямых или косвенных ограничений по признаку пола на государственной гражданской службе не допускается.

На практике женщины в нашей стране составляют большинство государственных служащих, все более заметны в законодательной власти, политических партиях и общественных структурах. Женщины руководят в России тремя ключевыми ведомствами, которыми обеспечиваются базисные потребности людей и на которые сегодня возложена стратегия вывода страны из кризиса, – Министерством здравоохранения и социального развития, Министерством экономического развития и Министерством сельского хозяйства. Две женщины являются губернаторами. Кроме того, ряд женщин занимает должности заместителей федеральных министров и статс-секретарей. На уровне региональных органов исполнительной власти и муниципальных образований представленность женщин на этих постах существенно выше.

Широко представлены женщины в судебных органах власти, в органах прокуратуры, в адвокатуре, среди практикующих юристов-консультантов и т.д.

Женщины активно участвуют в деятельности политических и общественных объединений. Почти во всех политических партиях они составляют до половины численности региональных отделений.

Мы, конечно, понимаем, что потенциал участия женщин в политической жизни страны задействован еще недостаточно. В силу этого в качестве одной из актуальных задач рассматриваем увеличение числа женщин на руководящих постах регионального и федерального уровней.

Женские неправительственные организации составляют значительную часть актива региональных общественных палат, и зачастую именно они становятся инициаторами создания таких палат. Они ведут активную деятельность на местах, не замыкаясь, что важно, на чисто женских и детских проблемах, а сосредотачивая свое внимание и на других животрепещущих вопросах жизни своих регионов.

Уважаемые эксперты,

Сегодня самое пристальное внимание на международном уровне привлечено к проблеме насилия в отношении женщин. Это вполне объяснимо, ибо нет такого государства в мире, которое могло бы утверждать, что оно полностью свободно от данного явления.

Российская Федерация придает большое значение предотвращению насилия в отношении женщин, в том числе соответствующим мерам на международном уровне. Разделяем мнение Генерального секретаря ООН о том, что каждое государство должно выработать для борьбы с этим злом собственную стратегию. Поддерживаем всемирную кампанию Генсекретаря «Сообща покончим с насилием в отношении женщин» и его новую инициативу «Сеть мужчин-лидеров», призванную вовлечь в неё сознательную часть мужского населения планеты.

В этой связи на национальном уровне основной акцент делаем на искоренении причин насилия в отношении женщин, на формировании условий по предотвращению и раннему предупреждению насилия путем обеспечения подлинного гендерного равенства даже в условиях кризиса. Ведь кризис многократно усилил многие сопутствующие насилию в отношении женщин риски, включая бедность, безработицу, алкоголизм, наркоманию, вовлечение женщин в проституцию, торговлю женщинами и девочками и их сексуальную эксплуатацию.

Проблемой насилия, в том числе в семье, занимаются все субъекты Российской Федерации и соответствующие социальные службы.

В учреждениях здравоохранения выработан порядок выявления и постановки на учёт неблагополучных семей с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации. Впервые выявленные социально-неблагополучные семьи, в которых есть угроза для жизни ребенка, берутся на учёт. Информация о них передаётся в районные комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. На федеральном уровне также функционирует Правительственная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав, утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации № 272 от 6 мая 2006 г.

С 2005 г. ведется ежегодный мониторинг численности лиц, обратившихся за помощью вследствие актов насилия (в том числе сексуального характера).

Свой вклад в оказание помощи жертвам насилия в семье вносят общественные организации, работающие в тесном контакте с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления. С участием неправительственных женских организаций проводились различные образовательные и пропагандистские мероприятия среди населения по проблеме насилия в семье, информационные кампании, научные исследования, семинары и конференции, рекомендации которых доводились до сведения органов государственной власти.

В заключение вновь хотелось бы подчеркнуть, что Российская Федерация, являясь участником практически всех основных международных договоров по правам человека, строит свою политику на признании принципа равенства полов, запрещения дискриминации на основе пола, возраста, национальной или религиозной принадлежности, социального происхождения или убеждений. Вопросы равноправия полов в полном объеме включены в российское законодательство. На практике мы неизменно нацелены на преодоление гендерного неравенства и защиту прав женщин в целях

искоренения их дискриминации в любой сфере. В этом мы видим одну из основ обеспечения благополучного развития российского государства в будущем.

На этом хотел бы завершить свое выступление. Готов ответить на вопросы. Мне в этом помогут присутствующие в зале члены российской делегации.

Благодарю Вас за внимание.